

ISSN 2225-6016

ВЕСТНИК

*Смоленской государственной
медицинской академии*

Том 13, №2

2014



УДК 611(092)

ПРОФЕССОР ПЁТР ФЁДОРОВИЧ СТЕПАНОВ
(к 90-летию со дня рождения)*Professor P.F. Stepanov*
(90th anniversary)

Профессор П.Ф. Степанов (1924-1989)

12 июля 2014 года Петру Фёдоровичу Степанову – доктору медицинских наук, профессору, возглавлявшему кафедру анатомии человека Смоленского государственного медицинского института с декабря 1966 г. по октябрь 1989 г., исполнилось бы 90 лет. П.Ф. Степанов, ушёл из жизни в расцвете творческих сил, но остался в памяти своих коллег и учеников как крупный морфолог и педагог.

Петр Федорович родился в 1924 г. в городе Новохоперске Воронежской области в семье служащего. В трудные военные годы (1942-1946) после окончания медицинской школы он служил в рядах Советской Армии санинструктором роты, фельдшером батальона, а затем – в санитарной службе полка. После демобилизации в 1946 г., сдав экстерном экзамены, поступил на лечебный факультет Воронежского медицинского института, который закончил с отличием в 1951 г. Будучи студентом, проявил большой интерес к анатомии человека, активно работая в студенческом научном кружке под руководством профессора Н.И. Одноралова. По завершении обучения П.Ф. Степанов был принят в аспирантуру при кафедре анатомии, при этом он одновременно исполнял обязанности ассистента кафедры.

В 1954 г. П.Ф. Степанов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Морфогенез заднего кожного нерва бедра человека», и по распределению МЗ РСФСР был направлен на работу в Забайкалье, в Читинский государственный медицинский институт, где в период с 1954 по 1957 гг. работал в должности ассистента кафедры анатомии человека, а с 1957 г. – доцента кафедры. Спустя всего 4 года от момента начала трудовой деятельности на новом месте, П.Ф. Степанов возглавил кафедру, а с 1962 г. уже совмещал заведование с работой в должности проректора по учебно-научной работе.

В 1964 г. П.Ф. Степанов успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Развитие структуры периферических нервов человека (анатомо-гисто-эмбриологическое исследование)». В 1966 г. ему было присвоено ученое звание профессора. С декабря 1966 г. и до последних дней своей жизни

(до 10 октября 1989 г.) проф. П.Ф. Степанов заведовал кафедрой анатомии Смоленского государственного медицинского института.

Его научно-исследовательская работа отличалась многогранностью взглядов и научных концепций. Интерес Петра Федоровича был сконцентрирован на морфологии периферической нервной системе человека в ante- и постнатальном онтогенезе, а также на проблеме возрастной морфологии нервной и сосудистой систем органов вопросам в условиях нормы и патологии при экстремальных состояниях в сравнительно-анатомическом аспекте. Им изучались вопросы структурного изменения костной системы, анатомии вариантов и аномалий развития, разрабатывались новые методики морфологических исследований. Большое значение П.Ф. Степанов придавал вопросам истории медицины и здравоохранения, анатомической терминологии, а также совершенствования организации учебного процесса и оптимизации преподавания анатомии.

Научная деятельность Петра Федоровича нашла отражение в 308 статьях, 9 монографиях, 14 учебных и учебно-методических пособиях, 2 изобретениях, 46 рационализаторских предложениях.

Под руководством П.Ф. Степанова было подготовлено и защищено 9 докторских и 47 кандидатских диссертаций, создана школа морфологов Забайкалья. Его ученики работают в Чите, Благовещенске, Владивостоке, Подмосковье, Курске, Витебске, Киеве, Ужгороде, Смоленске и других городах, внося свой вклад в подготовку врачей и развитие медицинской науки.

В учебно-педагогической деятельности Петр Федорович проявил себя как прекрасный, глубоко эрудированный лектор, способный профессионально и доступно излагать студентам вуза сложнейшие вопросы морфологии. Он сопровождал чтение лекций виртуозными рисунками, прекрасно владел техникой препарирования.

Академическую деятельность проф. П.Ф. Степанов всегда сочетал с общественной и организационной работой – он являлся председателем Смоленского отделения Всероссийского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов (ВрНОАГЭ), заместителем председателя ВрНОАГЭ, работал в качестве члена Пленума Правления ВрНОАГЭ, был председателем учебно-методической комиссии по нормальной и топографической анатомии при Ученом совете Минздрава РСФСР, членом проблемной комиссии МЗ РСФСР «Функциональная анатомия», членом Центральной проблемной учебно-методической комиссии по анатомии при ГУУЗ МЗ СССР, редактором Большой Медицинской Энциклопедии по анатомии, гистологии и эмбриологии, рецензентом ВАК СССР.

Профессор П.Ф. Степанов участвовал в работе IX Международного (1970), V Европейского (1979) конгрессов анатомов, в работе VI-IX Всесоюзных, а также республиканских съездов анатомов, гистологов и эмбриологов, конференций и симпозиумов по различным вопросам морфологии, был избран Почётным членом ВрНОАГЭ.

П.Ф. Степанов был награжден орденом «Знак Почёта», значком «Отличнику здравоохранения», медалями «Ветеран труда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Коллектив кафедры анатомии человека Смоленской государственной медицинской академии глубоко чтит память проф. Петра Федоровича Степанова – выдающегося отечественного учёного.

Коллектив кафедры анатомии человека СГМА,
Смоленское отделение ВНОАГЭ